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Model oceniania — etap rejonowy

Prawidlowa odpowiedz

Liczba punktéow
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1. Celem wydania ustawy bylo ograniczenie wystawnosci (rozrzutnosci)
organizowanych przez mieszczan uczt i uroczystosci. [Uczen moze row-
niez napisac, ze byla to ustawa antyzbytkowa.]

2. Mieszczanie krakowscy byli zamozni (bogaci), byto ich sta¢ na wy-
prawianie wystawnych uroczystosci i Kosztowne prezenty.
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A. Sytuacje korzystng dla szlachty przedstawia ilustracja A lub podanie
tylko samej litery A.

B. Na ilustracji widoczni sg szlachcic i kupiec. Kupiec ktania si¢ szlachci-
cowi. To mieszczanie zabiegaja o mozliwo$¢ nabycia zboza (wigkszy
popyt), a na ilustracji B to szlachta zabiega o to by mdc sprzeda¢ zboze.
Uczen nie musi pisa¢, w jaki sposob rozpoznat szlachcica lub kupca, wy-
starczy sama identyfikacja i zauwazenie ze kupiec si¢ klania szlachcico-
WI.

Napis ,,zboze ptaci” sugeruje, ze zboze, ktore sprzedaje szlachcic jest
optacalnym towarem.[Jest popyt na zboze].

Nalezy uzna¢ kazda logiczng 1 poprawng odpowiedz.
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A. Spichlerz,

stuzyt do przechowywania/ gromadzenia zboza lub towaréw sypkich.

B. Zuraw ewentualnie dzwig portowy

Stuzyt do podnoszenie, przetadunku towarow lub do ustawiania zagli na
statkach. Wystarczy jedna poprawna odpowiedz.

A
Krol chceial okazaé, ze szanuje tradycje ubierajac si¢ w stroj szlachec-
ki/sarmacki/tradycyjny .Uczen moze wymieni¢ element/elementy stroju.

1. Nie.

2. Na obrazie Jana Matejki przedstawiony jest hotd pruski z 1525 roku, a
wiersz dotyczy hotdu pruskiego z 1569 roku.

W wierszu jest odniesienie do ,,0jca”, ktory juz byt ,hotdownikiem”.
Wynika z tego, ze wiersz powstat z okazji drugiego hotdu pruskiego [nie
tego z 1525, a z 1569 roku].

W 1569 roku nie zyt juz wladca ktory sktadat I hotd pruski.

Woystarczy jedno uzasadnienie, nalezy uzna¢ kazde poprawne, zaréwno
odnoszace si¢ do lat panowania jak 1 do zrodet.

3. Daty panowania: 1568 -1618.

4. Kazimierz Jagiellonczyk byt dla Albrechta pradziadkiem.

10.

A. Satyra wysmiewa dziatalnosc¢ szlachty.
B.B

11.

Koszyce - Ludwik Andegawenski/ Ludwik Wegierski
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Jedlnia/ Krakow - Wiadystaw Jagietto
Radom — Aleksander/ Aleksander Jagiellonczyk

1 p. za kazda popraw-
ng odpowiedz.

12.

B.

1

13.

A. artykuty henrykowskie
B. pacta conventa
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14.

Szlachcic jest przedstawiony w stroju typowym dla epoki sarmatyzmu,
ma tez charakterystyczng fryzure. (Wystarczy jeden argument)

Napis mowi o wolnosci szlacheckiej, ktora byta bardzo wazna dla szlach-
ty tej epoki. Nalezy uzna¢ kazda logiczng i prawidlowa odpowiedz.

15.

1. Celem bylo zachecenie chtopéw do udziatu w powstaniu kosciuszkow-
skim.

Lub Poprzez uregulowania prawne chciano wymusi¢ na szlachcie, aby
pozwalata chtopom na udziat w powstaniu. Nalezy uzna¢ kazdg logiczna
1 prawidlowg odpowiedz.

2. Zostala zniesiona panszczyzna - F i F

Chtopi zostali wzieci pod opieke rzadu - P i P

16.

1. Tak

2. mieszczanie, chlopi (wystarczy wymieni¢ jedng z grup). Uczen moze
réwniez wymieni¢ grupy mieszczan (np. burzuazja, robotnicy). Nalezy
uzna¢ kazda prawidlowa odpowiedz.
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17.

A.
1. szlacheckiego.
2. chtopskiego.

B. odpowiedz C

e

18.

1. kanclerz
2. marszalek
3. hetman

4. A

19.

A. Bartosz Glowacki/Wojciech Bartos

B. Jan Dekert

C. Stanistaw Konarski

D. Jan KilinskKi

Punkt przyznajemy za prawidto napisane imi¢ i nazwisko.
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20.

A. interrex/prymas

B. nobilitacja/indygenat
C. abdykacja

D.elekcja vivente rege

21.

1-B
5-D

22,

A. renesans/renesansowy
B. barok/barokowy
C. klasycyzm/klasycystyczny
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Kazdy poprawny sposob rozwiazania zadan przez ucznia powinien by¢ uznawany.

Maksymalna liczba punktéw do uzyskania: 60.




